



听民声 聚民心

阿勒泰医保上线“一药一档”子系统

指尖轻点 药品信息全掌握

本报讯(记者 杨玮璇)8月24日,记者在地区医保局采访时看到,工作人员轻点鼠标,复方硼砂含漱液的生产企业、采购渠道、医保支付政策等信息便在屏幕上清晰呈现。

打开系统界面,162219条药品信息如同整齐排列的“数字药柜”,其中106179种西药、54663种中成药各归其类,1203种协议期内谈判药与174种竞价药品更是标注醒目。

条、医保支付政策、追溯数据等,构成了完整的“药品档案”。

对于医保经办工作人员而言,“一药一档”子系统大幅提升了工作效率。以往查询一种谈判药的报销政策,需翻阅多份文件,如今在系统中轻点即可获取全部信息。

从药品信息“散落在各处”到“一网打尽”,从查询耗时半小时到“秒级响应”,“一药一档”子系统的上线,不仅是阿勒泰医保信息化建设的一次跨越,还藏着“以人民为中心”的温度。

辉煌70年 奋进新征程·我的阿勒泰故事



养蜂四十载 诗赋新疆情

——记66岁养蜂人董同运的坚守与热爱

□记者 张楠 胡俊秀

在哈巴河县萨尔塔木乡却限村,有一位与蜜蜂相伴42载的老人。今年66岁的董同运,不仅是一位经验丰富的养蜂人,还是乡村发生巨变的见证者、美好生活的书写者。

8月20日,记者来到董同运的家中,探寻这位“蜂诗人”的“时光蜜罐”,聆听蜜蜂振翅间的时代回响。

蜂箱旁的“追光者”

不养蜂,人生丢了魂

1978年,23岁的董同运从山东青岛来到哈巴河县探亲,当看见这片戈壁边缘的土地时,他被眼前的自然图景震撼了——盛夏的额尔齐斯河畔,蒲公英、葵花、苜蓿花在风中起伏成浪。

于是,他带着一腔热忱投身养蜂行业。董同运这样回忆那时的生活环境:土路泥泞、房屋简陋、冬季漫长。然而,养蜂是一门“看天吃饭”的营生。

董同运最看重的便是教育。“我的几个女儿都上了大学,在各自岗位为社会作贡献!”说起孩子,他满脸自豪。当年即便养蜂收入微薄,他也坚持“把钱花在教育上”。

见证巨变

从土房土路到美好生活

43年来,董同运亲历了哈巴河县发生的巨大变化。“刚来那年,县医院是土墙、街道是土路,从乌鲁木齐到哈巴河县坐车也得三天时间。

他抱着试试看的心态,将该经验整理成短文,投给了当时的《中国养蜂杂志》(后更名为《中国蜂业》)。“没敢想能发表,就想着让更多蜂农少走弯路。”

“有人问我这把年纪了咋还不歇着,我说蜜蜂还在酿蜜,我就还得跟着忙活,不养蜂,就像丢了魂一样。”董同运说。

诗意生活

笔墨间记录时代,教育中传承希望

董同运的生活,不止有蜂箱与蜜香,更有“诗与远方”。孩子相继工作后,他重拾爱好:演讲、写文章、打快板、练习毛笔字……那些日常见闻、时代变迁,都成了他笔下的素材。

2024年1月,禾木景区遭遇大雪,游客滞留,党和政府派直升机救援、送物资。这一幕让他深受触动,挥笔写下《北国风光》:“新疆禾木大雪”

(上接第一版)

“中华民族是一个大家庭,一家人都要过上好日子。”老百姓特别是藏族群众的生活能有今天,因为中国共产党做了该做的事情。

拉萨的大街小巷,处处是彩旗、标语、横幅,反复出现的一句话,以朴实的口吻道出370万西藏人民的坚定信心:“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福。”

21日上午的庆祝大会,群众游行盛大喜庆。布达拉宫前的道路上,游行彩车

地区残联为8名残疾人适配假肢

本报讯(记者 古扎丽·阿布都热西提)近日,地区残联投入4.96万元,为8名残疾人成功适配假肢。

为确保帮扶精准高效,地区残联前期组织各县市残联开展了全覆盖式需求摸排。工作人员逐户走访,与残疾人及其家属面对面沟通,详细记录

他们的身体状况、活动需求及生活场景,精准筛选出符合假肢适配条件的对象。随后,第三方专业技术团队上门取型,通过精确测量肢体数据、评估运动功能,结合残疾人日常活动习惯,制定了个性化适配方案。

适配工作中,从需求摸排到取型

定制,再到最终的适配调试,残联工作人员全程跟踪服务。适配现场,技术人员耐心指导残疾人穿戴假肢,反复调整细节参数,帮助他们逐步适应行走节奏。

里干活,太感谢党和政府了!”富蕴县居民结拜·阿提汗的话里满是感激。

据了解,地区残联将持续关注已适配残疾人的使用情况,定期开展回访服务,确保假肢长期稳定发挥作用,让更多残障人士在贴心帮扶中重拾生活信心。



丰收啦!

福海县50余万亩食葵采收忙

眼下,福海县50余万亩食葵喜获丰收,各乡镇组织大型机械及时采收、分拣,“抢鲜”供应市场。

记者 阿尔达克·拜斯汗 摄

95后航母女兵的两次“远征”

□石榴云/新疆日报记者 于熙

查看民宿经营情况,了解庭院经济发展,入户探望高龄老人……8月18日,在如山水画般的村子里,吉木乃县托斯特乡塔斯特村党支部委员加德热拉·哈布力正在忙前忙后。

昔日的塔斯特村,道路坑洼,遍地是石头,被称为“石头村”。如今,这里已成为第三批全国乡村旅游重点村、国家3A级旅游景区。

“村子有这样的变化,加德热拉出了不少力。”村民们说。

95后加德热拉从小生活在吉木乃县。2014年,她考入昌吉学院,随后报名参军,成为中国首艘航母——辽宁舰的操舵兵。服役5年时间里,她不仅强健了体魄,更坚定了到祖国和人民需要的地方发光发热的信念。

2022年,从昌吉学院毕业的加德热拉,放弃了留校任教的机会,选择回塔斯特村工作。“外人看村里穷苦,但在在我看来,这里的土壤同样可以滋养理想抱负。”她说。

塔斯特村有245户580人,是一个农牧村。为了尽快熟悉情况,加德热拉放弃休息,挨家挨户走访。很快,村民的家庭人口结构、经济来源等情况,她都记在了心里。随后,加德热拉开始为村里

跑项目,鼓励村民由单一农牧业向乡村旅游产业转型。村民渐渐觉得,这个坚强爱笑、热情真诚的姑娘,还是一个热心肠、腿脚勤快的人。家里有什么急难愁盼问题,都愿意说给加德热拉听。

塔斯特村挨着吉木乃县草原石城景区。前些年,村里相继成立民宿合作社、石头村文化旅游有限公司,村民们吃上了“旅游饭”。加德热拉来到村里后,通过走访调研,发现村子虽有美景、美食等资源,却因传统销售模式的局限,使得村民收入增长有限。

如何把塔斯特村宣传出去,将村子打造成高颜值、有内涵的旅游热门“打卡地”?加德热拉一有时间就研究短视频平台的各项内容,鼓励村民把手机变成“新农具”,将短视频变成“新农活”。

得益于在辽宁舰服役的经历,她拍摄的视频,在新浪微博、抖音、微信等多个网络平台广泛传播,线上点击量超3000万次。天南地北的游客看到视频后纷纷留言:“有机会一定去塔斯特村看看!”

乘势而上,加德热拉又倡导村民从家庭实际出发,把种什么、养什么、从哪里增收想明白,发展庭院经济,提高收

入。她还向上级部门申请,组织村民前往乌鲁木齐市、伊犁哈萨克自治州、克拉玛依市等地参观学习,在村里开展各类技能培训,培养民宿经营能手、旅游宣传网红等实用人才。

2023年,加德热拉当选自治区人大代表。几经调研,她提出积极推进边境旅游发展的议案,建议大力发展口岸经济、跨境旅游,并通过打造采摘园、马产业园等,丰富乡村旅游业态,带动农牧民就业增收。

她还通过集中宣讲、联系走访等形式,面向各族群众开展各类宣讲活动200余次。针对牧区点多、线长、居住分散、交通不便的特点,加德热拉采取“冬不拉宣讲”“马背宣讲团”等群众喜闻乐见的形式,提出积极推进边境旅游发展的议案,建议大力发展口岸经济、跨境旅游,并通过打造采摘园、马产业园等,丰富乡村旅游业态,带动农牧民就业增收。

柏油路四通八达,农家小院欢声笑语,淳朴乡风扑面而来……如今,塔斯特村特色民宿达到42栋,整个村子正在实现园林化、景区化。曾经不为人知的小乡村,正在变成一个景美人美的美丽家园。

曾有同学问加德热拉,梦想是否会随乡村的平凡生活磨灭?她坦言,新疆乡村正在拔节生长,也孕育着更多发展机遇,她不想做时代的“观光客”。“家乡这片热土值得奔赴,我要扎根乡野,找到自己的价值和荣光。”加德热拉说。

给闲置资产「搭舞台」让办公保障「加速度」

阿勒泰市委统战部干部魏郑江说:“过去急需办公物资时,收集、借用流程繁琐,耗时较长,现在通过公物仓平台,须先到公物仓查询确认是否有可调剂的闲置资产,只有在公物仓无法满足需求的情况下,方可向财政部门申请采购,这一机制从源头上减少了重复购置和资源浪费。

截至目前,该公物仓已为30余家部门(单位)调配、租赁资产500余件,有效缓解了各部门(单位)的应急需求。值得一提的是,各部门(单位)在申请购买新资产前,须先到公物仓查询确认是否有可调剂的闲置资产,只有在公物仓无法满足需求的情况下,方可向财政部门申请采购,这一机制从源头上减少了重复购置和资源浪费。

接下来,该公物仓将持续完善机制,扩大共享资产品类与覆盖范围,让更多闲置资源“动起来”,切实为各部门(单位)办公提供更方便、更精准的保障。

日前,阿勒泰市委统战部工作人员在公物仓领取桌子、椅子等活动所需物品,大家有条不紊地清点、装运,现场忙碌而有序。